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Közgyűlés.
Szarvas 1899. szept 27.

a rrai napon megtartói! képviseleti köz­
gyűlés hangulata — azt mondhatjuk—céltuda­
tos módon lett ellenzékies mederbe tcielve. 
Az cllenzékies hangulatot a napirend e'őtti in 
teipellatió szeiű felszólalás keltette fel

— Az ellenzékieskedes nagyon kedvenoz 
foglalkozása a mi községi képviselő testületünk 
nck is Nagyon szép dolog a gazdaságos ad­
ministrate. Minél többet megtakarítani az adó 
zó közönség zsebére szép és nemes czél. De 
ezt n nemes cél elérésében minden más, talán 
épen az ellenkezőt indokoló nagyobb okokról 
e,feledkezni, vagy plane a nyomos okok telve- 
tésekoi, ezeken egyszejüen egy val mozdulattal 
keresztül siklani, nem lehet a képvise őtestulet 
nck feladata s nem lehet erkölcsi testülettől 
ezú.tal sem elnézni anélkül, hogy ismetetten 
ra ne mutasunk a közgyűlés helytelen alapo­
kon hozott határozatai megdöntő indo­
kokra. ,

Arról van szó ugyanis, hogy a képviselő 
testület a községi tanacs azon javaslatai, mely 
szíri nt egy újonnan alakítandó 3 kis . hol dny i 
területű vincellér telep létesítéséhez szükséges 
mintegy 800 fitryi kolL-ig a község ItiUü évi 
költség vetésűben állítassuk be — egyszerűen 
elvetette vagyis a közgyűlés r.em szavazott 
meg egy filier nem so . annyit sem.

Ezen különös takaréKoskodasal pedig az-
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Visszapilantús.
„Év lön, hogy ;t mint az idők teljességében a 

vonat berobo^ott s megállóit, eget ve ni „éljen“ harsvga 
fel az égre, s rendítette meg a közelállók tűiéit.“

Szarvasnak jelenlegi de 9 múllak stílusával író 
krónikásának szájából előlegezem ezen, a lezajlóit szép 
ünnepekre vonatkozó szavakat. Mert bogy krónikája 
ugyanezen szavakkal fog kezdődni, az mint tisztelt 
olvasóim gondolhatják, kétséget egyáltalán nem szen­
vedhet.

Hiszen ha látta az ember azt a valóságos nép 
vándorlást, mely szeptember 1'3-án a délután első órá­
iból vasúti iudulóházuiik felé vette irányát ; ba látta a 
kíváncsisággal vegyes örömnek amaz élénk kifeji zését, 
mely a hullámzó tömeg aiczáii lépten nyomun látható 
volt , akkor ez előz in ínyek után aligha várhat mást, 
mint a krónikásnak fentebbi kezdő szavait.

És igy is volt valóban.
A szeretet által fakasztott örömünnepet ültünk. 

Nőin háborította azt meg disszonáns hang, méltósággal 
teljesen folyt le elejétől végig. Sőt ha akadt is vala­
mi disszunanczia, az is inkább a derültség mosolyát 
csalta ajkainkra, nem a fájdalomét, vagy — ne adj* 
Isten — a megbotránkozásét.

De nézzük csak közelebbről ezt a szarvasi ünne­
pet.

Tagadhatatlanul csinos keretben fogadtuk szíve­
sen látott vendégeinket. A fehérruhás lányok szép bök 
rétája, diszlornázók egyenruhás csapata, diákok tömege 
népek ezrei mind-mind hozzájárultak o keret csinossá- 
gáhos. Hát még az a százas bandérium ! ! Mintha csak

zal indokolja meg. hogy a község ily kétsé­
ges eredményű vállalkozásért nem terhelheti 
meg az adózók zsebét. Me t úgymond többek 
kozott egy képviselő - arról az amerikai alu 
nyu szőlő ojtványról általánosan uz van euer 
jedve hogy nem elet képes, 4 - 5 évi idő az 
élete. Aki szokott közgazdasági dolgokat olvas 
gatni. az sokszor olvashatja, hogy az amerikai 
alanyba ojtotl szöliővel nem érdemes bíbelőd­
ni nem érdemes ra áldozni, mert csak kárba 
veszett pénz az amit az ember e czclra kiad. 
— Ily tónusban szólt még a tárgyhoz más 
két képviselő is semmi hathatósabb okokat 
nem hozva fel. — A képviselő testület ezen 
kecsegtető okok alapján aztan egyhangúlag el­
vetette a tanács javaslatát, mintegy örülve an­
nak, hogy most sikerült 80u Irtot megtakaritá- 
nia Amire aztán akadt olyan is aki márkába 
nevetett.

Mi csak azt akarjuk ezúttal constatálni, 
hogy á község képviselő testületé nagyobb 
szaktekintélyekkel rendelkezik, mint a magas 
kormány. A magas kormány szőllészeti szak­
közegei egészen mast mondanak az amerikai 
alanyi szollöről,.mint a mi képviselő tesille­
tünk szakközegei ; éppen ellenkezőt A magas 
kormány meghallgathatná a mi- szaktekinté­
lyeinket, tálán akkor nem áldozna százezreket 
az amcrikaialanyu szöllö telepítési kisérletezé- 
sekje.

Nem állják meg helyöket — tisztelt köz­
gyűlés azok az indokok, melyek pusztán art a

Árpád száguldozó leventéi támadtuk volna fül, ■> nm 
tatiák volna a késő unokáknak : hue bámuljatok, igy 
ültük meg tűi a lovat hajdanán !

Persze, persze ! Nem volt az mind Árpád unokája 
a ki bandériumunkban lóra vetemedett. Minket is a 
látszat gyönyöre kapott el az első pillanatban. Mert 
hiszen voltak tagadhatatlanul ügyes lovasok ottan, de 
bizony, — már engedőimet kérek, — bizony nem a 
bánnia: tükröződött vissza a rezünk on, mikor legdtlt- 
ásabb kürszakitllas leventénket a földön fekve találtuk ! 
Aztán meg tn.c»uda lovaglás már az, mikor kereske 
de Imi életünknek geszt vnyvbajuszos alakjil lova nya­
kára hajulva kellett látnunk, in ;ly uy ikölelést ö semmi 
esetre sem szerétéiből végezett, hanem mint a rossz 
nyelvek állítják félelemből Szép a le va^, ba miéi ista 
uraim, de csak a lónak bálán 1 Köblön fekvő, lón vakéba 
kapaszkodva, vagy levegőben repülve ellenben kom- 
kus. Hogy ez megtörténi, sajnos l Feljegyeztem ón, 
nehogy Kollár Lajos barátomnak nyujlassék alkalom 
arra, hogy Sárkány Imre történészünkhöz fordulva ki­
nyilvánítsa : „ » történelem lel lógja ezt jegyezni !*

De menjünk ery lépéssel tovább a menettel.
Kétsvgeukiviil legtöbb nézője akadt a vonuló est 

patoknak és kocsiknak az „A1 pád“ körüli rész- n. S 
hogy is ne ? Hiszen ott állította lel ördögöt a siti áj át 
városunk egyetlen művésze — líuzgonyi, az erkélyen 
S vájjon kibon no lenne akkor hiúság, hogy ne óhaj­
tana legalább mákszemnyi fejj -I ott szerepelni egy ké­
pen országunk hires neves férfiaival ? Od.iiu akodotl 
hát a masina ele, kinek ép lába és ok eiödzésre alkal­
mas keze vala. S mi természetesebb mint hogy ott 
kellett lenni a rend néhány éber őrének is, ámbár 
mint mondára, inkább a photographia, mint a rétid 
kedvéért. EHenkezöképcn, már t. i. ha a rend kedvé­
ért lettel^ volna ott, aligha tűrik meg a Kontúr ház

lesznek alkalmasak hogy egy egy adózó pol­
gár zsebében 5—10 krajcár bent maradjon, de 
kiadja ezt aztán sokkal haszontalanabb dolog 
ra. Mondva csinállak — tisztelt közgyűlés — 
ezek az indokok. Mert hiszen miért követ el 
a kormány mindent arra nézve, hogy a közön 
seggel meg kedve Hesse, meg ismertesse az a me 
rikai ulanyu szöliővel való telepitését. Miért 
követ el mindent, hogy úgy az ojtvány, mint 
alanynak olcsó áron való beszerzését lehetővé 
tegye miért rendeli el a községek és városok­
nak, hogy minimum egy holdnyi amerikai 
szőlő telepei létesíteniük kell, miért adat az 
Agrár bank állal egyes embereknek holdanként 
1000 fitnyi hitelt is az amerikai alanynyal va 
ló telepítés céljaira ?

Hat tiszteit Közgyűlés — ezt a magas 
Kormány nem légből kapott mondásokra, ha 
nem mélyebb tanulmányú kísérletezések alap­
ján leszi.

A mi közgyűlésünk ezen egy határozatá­
val egy nap alatt lerontotta azt a csekélybe 
kedvet, bizalmat és reményt, amit az amerikai 
alanyu szőlő telepítésére néz-/c a magas Kor­
mány több éveken keresztül a mi kétkedő gaz 
dá ■ kbai felkeltett.

De feltéve, uugy nincs biztos adut, mint 
ahogy van — Az amerikai alanyu szőlő te­
lepítés hasznos és célszerű voltáról, még az 
esetben is a községnek elengedhetlen kötelesége 
kell hogy legyen hogy mintegy kísérletezés ké­
pen amerikai alanyu szőlő telepet létesítsen és

előli majdnem az utcza közepén álló azon pityókás 
atyafit, ki xvRv.'Z « kocsikig furakodna, szájában makra 
p-p'.iá al dörögte a körülállók harsogó kaczaja mellett 
di-z „l'ten hozott'- -jail a fötisztolcudö és méltóságos
Ul tit liil. be.

Bizony nem ott, hanem a dutyiban lett volna 
in 1 v e piszkos szájú atyánkfiának, s talán utasította 
veins is valaki a rendnek őrét ilynemű eljárásra, ha 
csak egy-zur láttuk, tapasztaltuk volna, hogy rendőre­
ink ily esetben is ügyeletibe veszik az ember szavát, 
nemcsak ártatlan jegv-zedönők hokisérésekor ! ?

A:n legyen is már elég a bevonulásból, hagyjuk 
kedves vpiidégi-inket szállásaikra sietni, s engedjük, 
lé gy ntülió'!\/>■!I iicl. .a Luther társaság uj templomban 
tartandó üim- jues e-uélycre.

Harangzúgás jelezte ennek kezdetét délután 5 
órakor. De maga a templom zsúfolva volt már 4-kor 
ájtatos h vekké. S dicséretére városunk érdeklődő és 
áldozatra kész közönségének, látni lehetett ott minden 
hiitelekezctii, minden rendű és rangú egyéneket, kik 
megjelenésükkel demonstrálták, hogy a szeretet munká­
jában mindnyájan egyek vagyunk, a szeretet érj ke­
li ti mindnyájan , őszek vagyunk áldozatul hozm fi dé­
ri Hike!, ineu. megjelelitek ott, mintegy invgihletvo a 
kii-zMisi mondástól „Fiaim, szeressétek egymást“ s ha 
szeretitek „lépett egy akol és egy pásztor.“ Dicséret a 
tvleki zcú véi,'a>ztófa!akat nem tekintő érdeklődőknek, 
kiket k a sz retet demonstrálása igazán szépen nyilat­
kozott meg.

•Szép volt ez ünnep & maga karénekeivel, beszi 
duivel. Csak ott bújt elő a humor ördöge, a mikor 
egyszerre csak bizonyos klastikus tótság ütötto meg 
a hallgatók tűiéit, melyet ineggyöződé>eat szerint sem 
a tótok nem értettek meg, a kiknek szánva volt, sem 
a közön-, g általában nem élvezhetett. Hát bizony avval 
kár vol: elöhuzakodui !



bemutassa gyakorlatilag, hogy az ily szollo te­
lep mennyiben hasznos és czélszcrű, nemzet 
gazdasági tényező. Annál inkább ma midőn 
szaktekintélyek által elismerve s gyakorlatilag 
beigazoltatott, hogy az amerikai alanyu saölöve! 
való telepités nein kárba veszett munka, pénz 
és idő; szükséges hogy a község maga lepjen 
előre a termelésben a termelt ojtványt oly árban 
a milyenbe az magának a községnek kerül, 
bocsássa a lakosság rendelkezésére. — Azt hisz- 
szük ezen ténye áltat több fillért hagy az adó­
zó közönség zsebében.

Ezek után rövidesen a közgyűlés lefolyói­
ról a következőkben referálunk

A napi rend elolt inteipellátió téletett az 
iránt, hogy a piacztéren levő község tulajdo­
nai kepező házteleken a Bük Adolf által épí­
tett ház ma is ott díszeleg, pedig ezen épület 
lebontása rég elhatározott dolog volt s azon 
váddal illette interpelláló az elöljáróságot kü- 
lönösen a főjegyzőt, hogy ezen ügyben nem 
tudott érvényt szerezni a község intentiójának» 
interpelláló, előadja hogy Bük Adolf mintegy az 
órránal fogva vezeti az elöljáróságot, minden tel­
jesül amit kérvényez.

Erre Danes Béla főjegyző előadja, hogy 
az ezen ügyben hozott képviselői határozatok 
fedezik úgy őt, mint a községi elöljáróságot. 
A képviselő testület volt az amely Bük 
Adolfnak, a kérdés épületek renoválására vo­
nna ózó tervrajzzal és költségvetéssel felsze­

relt kérelmére, az épületnek, a bemutatott tervek 
a apján leendő renoválását engedélyezte ; a kép­
viselő testület voltj az, amely a Bük 
Adolffal kötött haszonbéri szerződés azon pont 
jat mely a félévi felmondást és az épületnek 
ez időre való lebontását kötötte ki, törölte s 
Bük Adolfot 6 évre a bérletben meghagyni en­
gedélyezte. Éppen ennélfogva erélyesen tiltako­
zik interpelláló azon gyanúsítása ellen, melyet 
beszédjéből világosan kiérteni lehet, hogy tud­
niillik ő Bük Adolffal összejátszott s ügy szólva 
va zsidó által megfizettetett volna.*

Intei pelláló képviselő sajnálatát fejezi ki a 
fele't, hogy szavainak a főjegyző más értelmet 
tulajdonit mint amit ő abban kifejezni akart, 
ünnepélyesen kijelenti, hogy távol áll 
tőle, mintha ő a főjegyzőt azzal akarta 
volna meggyanúsítani, hogy mondott sza 
vait idézvén ,a zsidó által megfizettetett.“ Mind- 
azaltal az ügyre vonatkozólag adott választ 
tudomásul nem veszi, s kijelenti hogy a tör­
vényes lépéseket meglógja tenni.

Ez után a napirend következett.

I)e, — estélyről lévén sió, — olvasóim kegyes 
engedőimével nőm szólok a vasáru*]» délelőtt minden 
tekintetben szépen sikerült gv imintózeti isteniliszloletrő] 
innom képzettársítás utján átugrok az estére az előre 
liirdotett t nczmulatságnak estéjére.

Mert tánczmuUtság is volt ám vasárnap este, még 
péti a „Szarvasi ágostai hitvallású 
evangélikus egyháznak" tánczniulatsága 
í. gyám intézet javára ! A ki nőni hiszi ezt, kerdezze 
csi-.i? meg ott levő ismerőseitől. Bizonyára nem egy jó 
barátnő lógja mondani : „Igeit bizony volt tánczinulat- 
nág, ott voltam én is. és igen kitünően mulattam.* De 
ha oly.m absolut kiíteíkcdőre akadnék, a ki ennek da- 
czára sem hinné el, hogy az a bizonyos „e v a n g e- 
1 iku e egyház által rendezett mulat- 
s A g"‘ tényleg megtartatott azt kérem, fáradjon el hoz 
zánr s én megmutathatom neki a meghívót is. Igen 
van meghívóm, olt vannak rajta a rendezők ős szépen 
sori»* : Dr. Belopotoczliy György, Fuchs Bél*, Dr. 
Ol sner llaszeri Sándor, Iluszerl Mihály Fóliák Béla. 
RoIntsek '■'Andor, Schiff Jenő, Dr. Sziráczky János stb. 
stb.

Ilit orro ízt hiszem, be fogja adni még ez abso- 
,ut k -telítődő is a derekát !

Hanem, bocsánat f olvasóim, mindezek után én 
-> beadom .* derekamat. Beszámoltam még a mulatság- 

i.-, zzel pedig rendesen vége szokott lenni a rrfo-- 
.dáliák. Ha talán az ünnepély sorozat komoly oldalai 

nt is érdeklődnek, tessék olvasni a lap többi tudósi* 
-át,

^ Zima Mihály és társai községi kézbesí­
tők TfZ iránti kérelmük, hogy 150 frt évi 
fizetésük 200 írtra emeltessék fel ma kerülvén 
tárgyalás alá a fizelés felemelés elhatározta­
tott úgy hogy kérelmezők az 1900 évi jan,
1 töl kezdődőleg kapják a 200 frt évi fizetést.

2. Békésvármegye törvényhatósági bizott. 
sága jóvá hagyja a közgyűlés azon határozatát 
mely szerint az ebadóból befolyt összeg terhére 
a szegedi országos mezőgazdasági kiállításban 
való részvétel költségeire 500 irtot szavazott 
meg. A közgyűlés ezt tudomásul veszi.

3- A gyomai régi ut szélességét hosszabb 
vita után eredeti szé'ességében a képviselő les 
tűiét meghagyni rendeli.

4* Békésvármegye a házalási ipar gvakor 
lására vonatkozólag szabályrendelet alkotását 
tervezvén az iránt keresi meg a község kép 
viselő teslűletet hogy a házalás korlátozása 
illetőleg eltiltása iránt nyilátkozzék: a közgyü 
lés az erre vonatkozólag eddig érvényben volt 
határozatát fentartja ; vagyis a házalási ipar 
eltilíásál nem kívánja.

5. Faifrik Márton volt adóvégrehajtó ismé­
telten kegy díj, vagy végkielégítés iránt folya­
modik , a képviselő testület, a kérvényben fel­
hozott döntő okokat méltányolva sem volt abban 
» helyzetben, hogy kérvényezőnek bizonyos 
összegű nyug- vagv kegydijat folyósíthasson 
mivel ily alap nem létezik. A községnél pedig 
ez idő szerint semmi néven nevezendő állás 
üresedésben nincs, elbocsájtás útján üresedést 
létre hozni pedig az igazságossággal össze egyez 
telhetőnek nem tartja. Utasítja azonban az elől 
járóságot, hogy újévkor kérelmezőt valamelyes 
állásba okvetlen helyezze be,

6. A szarvasi kir. jbiróság személyzetében 
beállott változás miatt, a volt kir. adóhivatali 
helyiségeket bérbe adni kéri A közgyűlés 300 
írt évi bérért leendő átengedését engedélyezi

7. A nagym. belügyminisztérium azon ren 
deleiét, hogy a községi rendőrbiztos nein 3 év­
ről H évre, hanem egyszersmindenkorra válasz­
tandó meg, — a közgyűlés tudomásul veszi.

8. A község elöljárósága azon előterjesztést 
teszi hogy a község tulajdonát képező ugyneve 
zeit Galambosi földbirtoknak föld felhordás, 
szél téri! és és csatornázás általi javíttatását 
engedélyezze s e czélra a jövő évi köllségvs 
lésbe felveendőig 600 irtot szavazzon meg, 
A közgyűlés a községi mérnök szakszerű elő 
terjesztése alapján a kérelmezett összegei az 
1900 évi költségvetésbe felvenni rendeli.

9. A községi tanács egy 3 hokinyi területű 
vinczcüér telep létesítése czéljából kéri a köz 
gyűlést az 1900 évi költségvetésbe 800 frt 
összeg felvételének engedélyezését. A közgyűlés 
a mint már fentebb is jeleztük a mondott 
czélra nem szavaz meg semmit, a most meg 
levő lelep nagyobbilását nem látja szükséges 
nek-

10. A közgyűlés az idei szüret határidejét 
október elsejére tűzte ki.

A napirend. után Haviár Gyula képviselő 
indítványozza hogy az aradi vértanuk emlékeze 
téré október 6án helyben tartand > ünnepségen 
a képviselő testület magát 3 tagja által képvi 
seltesse s az Aradon tartandó ünnepélyen 
magát szintén képviseltesse s vértanuk szobrára 
koszorút helyeztessen. A képviselő testület 
ily értelemben határozott,

A szarvasi ág. er egyház ünnepe.

Az ág. ev. egyháznak városunkban lefolyt 
ünnepségéről s a hozzánk érkezett vendegek 
fogadtatásáról mull szamunkban emlékeztünk 
meg.

Az ünnepély további lefolyásáról a követ­
kezőkben számolunk be.

A Luther társaság gyűlése.
Mull siómba ton d. u. 5 órakor at ujtemplou. 

fényes nagy közönséggel telt inog. Az ünnepély 
Csornák János prcczit orgonajátéka után a 80 
tagból álló vegyeskar adta elő az előirt egyházi éneket, 
melyet Lyviusz Ernő a főgytnn. zenetanára nagy 
tudásául tanította be. Händel Frigyes imájára zenditet t 
ábitatos figyelem kísérte a lelket fölemelő éneket. 
Ekképen emelte az áhitat benső hangulatát Z v a r i- 
n y i igasgató leikéit imája.

Ezután Zsilinszky Mihály a Lulbortársaság 
elnöke mondott megnyitó bestédet, mely a szónoklat 
remeke volt. Után na B a c li á t Dániel ismertette a 
szarvasi egyház történetét.

A gyámintézet közgyűlése-
Másnap az ünnepélyek a régi templomban folytak 

lo. Mindenek előtt két isteni tisztelet tartatott. Bo n k a 
Pál mesteri orgonajátéka után P I a c s k ó István imát 
olvasott és Koron Pál esperes mondott mindenkit 
elragadó hatalmas szónoklatot. Azzal kezdi, hogy a 
pogányokja gyönge szervezetű emberokot elpusztították 
Mózes törvényei enyhítették ezt a kegyetlenséget. A 
kereszténység a gyöngék támogatása. Szónok ebből 
vezeti le is'on törvényeit, a gyönge egyházak támoga­
tásának kötelességét. Vázolja a gyönge egyházak küz­
dői m<ít. Tétele ez : a jókedvű adakozót szereti az úr. 
A gyámolitás, a segélyezés, az ajiVidck megcsappant. 
A gazdagok vagyont gyűjtenek, a szegénynek, a szü- 
kölködöknek adni nem szoktak. Az önkénytes adako­
zásra buzdítja a hi veket. A kikuuyorált adom íny nem 
ajándék Rendkívül hatásosak voltak hasonlatai, mindezt 
tiszta népies styliuban, hallgatóságának értelméhez 
szabva. Azért volt a beszédnek nagy hatása.

B a I t i k Frigyes áldást osztott.
Ezután T b o m a y József szegedi lelkész prédi­

kált s^utánna*S á r k á n y Sámuel bányakerületi püspök 
mondott beszédet. Majd „Erős vár a mi istenünk 1" 
Luther Itarczi dalát adta ölő gyönyörű szárnyalással a 
vegyeskar.

Ezután kezdődött a gyámintézeti közgyűlés. 
B a I t i k Frigyes dr. püspök fölkéri a dunántúli 
kerületi gyáinintézet elnökét, mint legidősebbet s igy 
a távollevő elnök Radvánszky Béla báró helyet­
tesét, hogy foglalja el az elnöki helyet. Iliász Lajos 
üdvözölte a közgyűlés tagjait s köszöni Szarvas vendég 
ezeretetét.

B a 1 t i k Frigyes püspök indítványára Radvánszky 
János báró és Radó Kálmán emlékét hálás kegyelettel 
örökítik meg.

Sárkány Sámuel bánvakorüloti püspök üdvö­
zölvén a gyám intézetet, a gyámintézetek elnökei 
Laukó Károly, Raah Károly, ÍXw Fülöp, Djaniska 
András tettek jelentést a kerületi gyűjtésekről « 
B o g n árEndro olvasta föl a felosztás tervezető.. 
E szerint a legnagyobb segélyt kap Dió*.Győr újonnan 
szervezett egyháza 1910 frtot, újonnan való alakulóban 
lévő egyházközség lévén, Békés-Bánfai ván-tk is 400 frt 
segélyt adott a közgyűlés. Htrmincz egyház 800. 20
egyház 1000 frt segélyt kap, A rozsnyói árvaliáznak 
180 frt segélyt utalványoztak. Az eperjesi és pozsonyi 
llieológiai otthon 100 —100. négy loányi-kola 123 frt, 
Ihász Lajos lf»0 fries adománya az árvízkárosultaknak 
jut. Ez éviién a gyáinintézet 40.000 frt segélyt osztott 
ki a szegény egyházaknak. A Gusztáv Adolf egyesülőt 
20000 forinttal járult a magyarországi egyházak so» 
gélyezésélicz.

Egy óra volt már, mikor a közgyűlés tanácsko­
zását befejezte.

Ezután ebédhez ültek a vendégok. Az aszta!főn 
Zsilinszky Mihály bányakoröloti felügyelő, jobbján 
Baltik Frigyes, balján Sárkány Símuol püspök ültek. 
Aztán sor szerint: Iliász, Ragályi, Zsilinszky, Haviár 
felügyelők, Laukó, Potrovics esperesek.

A pecsenyefogásnál fölemelkedett Z s i 1 i n s z k.y 
Mihály. Szinte termiíszetcs — úgymond — hogy azon 
gyülekezetben, melyek a felekezeteket gyűjtik össze 
országos üggyé, első gondolatunk azon koronás tőhöz 
tér (a társaság tagjai felálianak), akinek nagy alkot- 
raánytiszteloto világszerte tisztelt és aki felekezeti 
ügyekben mindenha a viszonosság szerint szokott el 
járni. A király egénzségére üríti poharát. (Lsíkos tet­
szés, éljenzés).

Baltik Frigyes ezüst serleggel áll föl és a régi 
szokás szerint fölkéri a társaságot, hogy a kőszegi 
protestáns leányiskolára, ahol a gyáinintézet Erzsébet 
királyné alapítványt tett, adakozni szíveskedjék. Zva- 
rinyi hordja körül a serleget s a társaság adományai 
szépen folynak be.

H a v i á r Dániel : Nagy melegséggel szól azon 
kiváló érdemekről, melyeket Zsilinszky Mihály egyhá­
zának érdekében tett. A lutheránussá" büszke a bánya 
kerület felügyelőjére. Hasznos életének hosszú voltáért 
emeli poharát. (Hosszas éljenzés és tetszés.)



Igen szép voll u a két pohárkösiőntö, melyeket 
a két szarvasi lelkész mondott, egyiket Piacuké István* 
Bnltik Frigyesre, a másikat Zvarinyi János Sárkány 
Sámuelre. A vallásos irodalom kiváló művelőjére Backát 
Dániel egészségére Krcsmárik János dr. ürítette poha­
rát. Ihász Lajos, Mayer Endre a vendégszerető Szarvas 
városát étlettók. — Petro vies Soma Koren esperesre és 
Ihoinay Józsefre, a nap egyházi szónokai egészségére 
ürített poharat. Bachát Dániel elmés fordulattal Szarvas 
város ifjúságát, dólczeg bandéristáit és a fehérruhás 
szép lányokat éltette, akik a tegnapi bevonulás fényét 
impozáns módon szolgálták. Diaiiiska András (Lőcse) 
a Gusztáv Adolf egyesületet, mely oly sokat tesz a 
magyarhoni prostvsiáns ügyért. Veres Jótsef az ó ismert 
vk «azó!fásával Beiika Gyulát, a vegyeskar művészi 
bv tanítóját, annyi érdemei melleit ez újat kiemelve, — 
köszönti föl. Matcrny Lajos (DuLrcczen) Kaviár Dánielre, 
az . vang. o világi büszkeségére emel poharat. Bodnár 
Endre vi évben a legnagyobb júllevöt, Iladványi Istvánt 
éueti. Droppa Emil Bonka Gyulát. Kwiczky László 
rendkívül elmésen és hatást keltve a sajtó embereit 
élteti. Krupecz István nem tagadja, hogy verbuválni 
jötte*. Szarvasra, mindazokra, kik Szarvasról a Luther- 
társaság tagjai lesznek. Végül finis co.oaat opus egy 
mélyreható pohárkösxüulö hangzott, mely sokáig meg­
marad azok emlékében, akik hallgatták. Laukó Vilmos 
kecskeméti esperes elevenítette föl gyermekem léke it, 
a szarvasi főiskola 45 éves múltját, tanárait, ezeket a 
hivatásból valókat, akiket nőm fog elfelejteni soha. És 
mintha 45 év reflexéi ől előtűnnének a régi alakok 
Beiika Gyula, Kaviár Dániel a múlt régi lelkes alak 
jónak megujliódása. Beszédét csillogó dialektika, elmés 
fordulatok, a szív melegéből fölfakadó meleg érzés 
szolgálják s azért többszörösen as elragadtatás villanyos 
árama üti meg a hallgatókat. Végül riadó éljenzés 
harsául föl, a mikor a sokakat kön nyesésig meghaló 
beszed beszéd hgfejoztetett.

Délután a Luther társaság közgyűlést tartott, me­
lyen folyó ügyeket intéztek el.

Polgártársak I
Küszöbön van okluber lialudika !
Fél százados vmléke keserű napoknak.
Elszorul a szivünk, könny tolul szemünkbe 

s keblünkből uehéz sóhaj tör ki. Kegyeletes 
emlékezésünk ünneppé varázsolja a gyászos 
napot.

Tizenhármait vo'tak ők is mint a Megváltó 
s apostol tanítványai. Miként azok hirdették a 
szervtel, törés, önmvglagadás lemondás mester 
bégével az örök igazság igéit. Ezek lángold 
kardjaikra írták a szent igazságokat, s piros 
vér folyt azablyáik nyomán. Küzdöttek miként 
a bosszúálló angyalok, hogy fennen lobogtassák 
a jog. az igazság sárba tiprott zászlaját !

És mi lelt jutalmok ?
Szégyenletes bitón vert szivük utolsót !
Bitó s keresztfa ikertestvér, nagy eszmék 

sorsa rajta veszni kínosan, de csak hamar a 
zsarnok szemébe kaczag a dicső feltámadás !

Egy nemzet hálatelt szerető szivében élni 
hosszan, dicsőségesen, ez az örökkévalóság ez 
a megdicsouié». Ez jut osztályrészül az aradi 
tizenhárom honvédtábornoknak r. vét tanúságért !

Polgártársak ! Találjon viszhangru szive­
tekben a rnarlyr hősök csatáinak diadalmas 
éneke. Fakadjon forrása a tiszla érzelemnek 
mellyel egybe gyűltök, s mellyel ünnepeltek !

A szarvast ifjúság áthalva eine érzelemtől, 
szivében hálával, kegyelettel, hazatisággal ünne­
peli meg a gyászos évfordulót a következőké­
pen :

l- Dél élőit 9 órakor gyászislenitiszlelet 
lesz az ág. lutv. ev. ó templomban, I0 órakor 
pedig a róm kuth és izr. templomokban,

2 Dél előtt 11 órakor gyaszütmepély lesz 
a városi színkörben.

Műsora :
l- Ébresztő, szövege Bajza Jóe«eflöl : Ze­

néje Benka Gyulától, énekli a vegyes kar
2. Felolvas . . Sárkány Imre úr
3 , Az aradi tizenhatom" Balog Istvántól 

szavalja Csiszár István úr.
4 Beszédet tart . . Danes Szilárd úr.
5. Október ti Irta : Nuszbek Sándor sza­

valja Lányi Anna úrhólgy
ti. Hymnus . . énekli a vegyes kar.
3 Este 8 órakor gyásztor az , Árpád szálló" 

dísztermében.
Polgártársak I Lobogózzátok fel házaitokat 

fekete zászlókkal hogy külsőleg is megnyilalkoz 
zék fájdalmunk és emlékezésünk !

Szarvason, 1899 szeptember 28.
A RENDEZŐSÉG.

7259 ikt III 1899

Hivatalos hirdetmény.
Alulírott községi elöljáróság állal közhírré 

tétetik hogy a cs: és kir : közöshadseregbeliek 
ellenőrzési szemléje Szarvason a községházán 
a f. évi október 14. 15. 16. és 17 én ajkövetkező 
sorrendben fog megtartatni:

Katonai igazolványi könyvecskével jelent­
kezni kötelesek.

Október hó 14 én szombaton szarvasiak 
1889 -1893 évfolyambeliek

Október hó 15 én vasárnap szarvasiak 
1894 — 1898 évfolyatnbeliek

Október hó Idán Hétfőn B -Szt -andrásiak 
én kondorosiak 1889—1898 évfolyam beitek 

Október he 17 én kedden öcsüdiek 1889 — 
1898 évfolyambeliek.

A szemle mindenkor reggel 8 órakor veszi 
kezdetét.

Szarvason 1899 szeptember 26 
Az elöljáróság nevében

S A L A C Z, jegyző. KOVÁCS, t. bíró

Névjegyzéke, Szarvas község legtöbb a-»őt 
fizetőkap viselőinek.

Kontár József 3b<‘3 fit V8 kr. Gróf CsAky Albumé 
3647 irt 53 kr. Dr. Lengyel Sándor 1526 frt 52 kr. 
Gróf Bolza Géza 1510 írt 72 kr. Mikuiay Mihály 1487 
<rt 24 kr. Koiitur Béla 1U05 frt 1Ű kr. Evang. egyház 
937 frt S3 kr. ltj. Déuzy Péter 921 frt 66 kr. Mod- 
vecsky József 879 frt 76 kr. Janurik Mihály 821 frt 
14 kr. Szirmav L. Árpád 791 frt 08 kr. Szarvasi fó 
gymnasium 728 frt 86 kr. Dr. Kaviár Gyula 721 frt 
56 kr- Jaaurik Pál (1090 -91) 642 frt 18 kr. Dr. 
Reismann Adolf 639 irt 54 kr. Dr. Szemző Gyula 
633 frt 34 kr. Gróf Bolza Pál 54S frt .'9 kr. KmiJaes 
Iái 526 frt 19 kr. Horváth Pál né Kontúr Cornelia 
502 frt 55 kr. Haraszti Sándor 494 frt 90 kr. Pótta­
gok : Komán György 456 frt 17 kr. Ifj. Borgulya Pál 
454 frt 27 kr. Tepüczky János 429 frt 77 kr. J.murik 
Pál (1093) 426 frt 90 kr. Liuhtcuvcuthor Antal 415 
irt 76 kr.

7220 ikt. III 1899

Hivatalos hirdetmény.
Alólirolt községi elöljáróság által közhírré 

teletik hogy a honvéd ellenőrzési szemle 
Szarvas községházánál a f. évi október 7—11 
ike közt a következő sorrendben fog megej­
tem i :

Október 7 én az öcsödi illetőségűek mind 
Október 8 án uz 1887 és 1888 években 

besorozott szarvasiak,
Október 9 én az 1889 — 1892 években 

besorozott szarvasiak,
Október 10 én az 1893 tói végig a szarva­

siak.
Október 11 én a bsztandrásiak és kondo­

rosiak mind.
A községben tartózkodó más gyalog vagy 

huszár ezredekhez tartozó honvédek a szem­
lén szinten kötelesek részt venni.

Az ellenőrzési szemlén meg nem jelenők 
pedig kötelesek lesznek a f. évi november hó 
24 és 25 én reggel 9 órakor Gyulán a kiég. 
parancsnoksági irodában megtartandó utószem 
len megjelenni.

Szarvas 1899 szeptember 22.
Áz elöljáróság nevében :

S A L A C Z Jegyző. MELIS, biró.

7394 H899
HIRDETMÉNY.

Alóliroltak Szarvas nagyközség elöljárói 
képviseletében ezennel közhírré tesszük hogy 
az 1886 ik évi XXII. t.-cz IX-ik fejezete 125-ik 
§a 2 ik bekezdésének rendelkezése alapján az 
19v0 ik évre összeállított közpénztári, kórház 
és ápuldai és a közművelődési alap bénztárak 
költségvetései a folyó évi szeptember iió 25től 
bezárólag október hó 9ig 15 napi közszemlére 
vannak a községháza első jegyzői irodájában 
kitéve a hol a hivatalos órak alatt naponként 
dclalőtt 8-12 és délután 2 órától 6 óráig te­
kinthetők meg.

Az 1886 ik évi XXII. t. ez. IX-ik fejeze­
tének 126 ik §-a alapján a fenti költségveté­
sek elleni észrevételek és felebbezések a fent 
irt határidőn belül adhatók be az első jegyző 
irodájában.

Szarvason 1899ik év szeptember hó 24én 
Az elöljáróság nevében :

D A N C S, első jegyző MELIS, biró

Újdonságok.
— Presbyteri gyűlés A helybeli ág. ev. 

egyház presbyteriuma október hó 3 án saját 
tanácskozó termében gyűlést tart. Tárgysorozat : 
1. A szept. hó 19 én tartott presbyteriális ülés 
jegyzőkönyvének felolvasása s hitelesítése 2. Az 
egyházi adó elengedésért folyamodók köreimé 
nek tárgyalása, — s ezrei összefüggésben Za 
horecz János és id. Molnár János adósok ha­
lasztási kérelme 3 A furugyi és sirat ói iskola 
körök körelmei, az iskolai épületek körül teendő 
ja vitások ügyében 4. Mocskőnyi Ágoston és 
Szitáczky János tanítók lemondása, $ állami 
nyugdija. 5. Laurenczy János tanító korpótlék 
ügye 6. FclieLezés, az istenitiszteletek nyelvi 
kérdésében f. év szept. 4-én hozott prés 
bylvri határozat ellen. 7 özv. Valkóvszky Mihály 
né, s Mihály íia. az ujU m pl ómba csillárt aján­
dékoztak. 8. Jegyzőkönyvi köszönetnyilvánítás, 
a magyarhoni e. e. e. gyámintézet és Luther 
társaság fogadtatása érdekében működőknek.

— Közgyűlés. A helybeli társulati polg. leány 
iskola f. liő 17-én tartotta Kaviár Dániel alelnöki 
elnöklete mellűit 'tanévnyitó közgyűlését. A gyűlésen 
megválasztották a választmány tagjait, majd Margó- 
es y Gyula igazgatónak, a folyó tanév megkezdésem 
és alakulására vonatkozó kimerítő jelentését vette a köz 
gyűlés helyeslolog tudomásul. Elénkebb eszmecserére 
szolgált tárgyul a protestáns növendékek vallás tanórái 
nak száma melyet a többi felokezetok óráihoz mérten 
két órával fölemeltek, a megfelelő díjazással együtt. 
A közgyűlés he fejeztével a tandíjkedvezményeket 
intézte el a választmány.

— Színház. A körünkben mintegy hathétig időző 
Micsov f le színtársulat tegnap szombaton tartotta utolsó 
előadását. A társulat innen Kecskemétre utazott téli 
állomásra, hol m • kezdi meg a társulat előadásának 
sorozatát. Lukács Sándor népszínművével a „V-eres h»ju-’ 
val. A múlt hét folyamán nálunk előadott darabokról 
a bírálatot térszüke miatt nem közölhetjük. A lefolyt 
színi szezon eseményeire azonban legközelebb vissza­
fogunk térni.

— Szolgálati érmek. Az önkéntes tűzoltó testű 
lot négy tagjának nóvazerint : Gercsak György, Roszja 
rovicz János Munyai József és Pollák " Bélának ma 
délután 3 órakor a testület jelenlétében Dane S 
Béla elnök adja át a szolgálati érmeket.

— Távozás. Niistbek Sándor lapunk fiatal mim 
katárs , a szarvasi járás közigazgatási gyakornoka jogi 
tanulmányainak folytatására njolez hónapi szabadságra 
men'.

Kiállítís. A szarvasi járási mezőgazdasági bizottság 
ál a a szegedi gazdasági kiállításon kiállítva volt tárgyak 
má ól kezdve a szarvasi ipariáru csarnokban megtekint 
be tők.

— Pénztárvizsgálat. A szarvasi takarékpénztár 
felügyelőbizottsága t. hó 27*én tartotta havi pénztár 
vizsgálatát, mely alkalommal kellő rendet és pontossá­
got tapasztalt.

— Telephon Hogy a telepítőn menynyire törjed
megyénk t riiN-tén, annak bizonyságául szolgái, hogy 
már a helybeli fögytnn. is bevezettette azt főépületébe.

Az olvasás salsottja következik be a |övö ne­
gyedévvel, am* iy alkalomból melegen ajánlhatjuk kö­
zönségünk figyelmébe a leggazdagabb tartalommal 
megjelenő, tehát napról-uapra legtöbb olvasnivalót nyújtó 
Pesti Hírlapot. Ez a I?»p a magyar olvasó közönség 
pártolását évek hosszú sora óta azzal igyekszik kiérde­
melni, hogy viszont legtöbbet ad az előfizetési díjért s 
azon kívül a magyar hírlapirodalomban példátlanul 
álló rendkívüli kedvezményekben részesíti között «égét. 
A következő negyedév előfizetői kapják mog a Pesti 
Hírlap karácsonyi ajándékául a Pesti Hírlap nagy ké­
pi s naptárát az 1900 évre, mely különösen sok arcz 
kép közlésével fog nz idén érdeklődést kelteni, s leg­
jobb szépirodalmi íróink müveit foglalja magába. 
Ezt a naptárt, melynek bolti ára 1 frt, minden előfi­
zető teljesen dijt;.k»nul kapja meg. Do kapnak a Pesti 
Hírlap előfizetői mind u hónapra külön kis jegyzék- 
naplót is, mely napi feljegyzésekre igen alkalmas. Meg 
rendelhetik a Párisi Divat czimü diszes képes heti 
divatlapot tél áron, stb., stb. A külön kedvezményektől 
eltekintve is, egy lap sem éri ina úgy inog az árát, 
mint a Posti Hírlap, mely naponkint 20—24, vasárna­
punk int 32—40 oldal terjedelmével, teljesen fölöslegessé 
teszi egy óbb olvasnivalók beszerzését a hosszú őszi és 
téli estékre, lévén benne politikán kívül — melyet 
szabadelvű, demokratikus szellemben legjelesebb pub- 
livzistáiuk képviselnek a lapnál — gazdag szépirodalmi 
tudományos és szórakoztató tartalom is. A jövő negyed 
bt n Wtsrncr Gyula u j kétkötetes eredeti regénye fog 
megjelenni a lapban ; mellette természetesen kisebb 
franezia angol stb. elbeszélések és rajzok, úgyszólván 
naponkint. Az eredeti tározókat Mikszáth Kálmán, 
Tóth Béla. iveivdi Géza (Quintus), Murai Károly Kó­
bor Tamás, Gárdonyi Géza, Botié Jób, Tömörkény 
látván. Homok, Krúdy Gyula, Kézdi Kovács László 
stb. írják, szóval egész gárda a javából, A Pesti Hír­
lap ára október hóra 1 frt 20 kr, okt.—nov. bóra 2 
frt 40 kr, okt -dccz. negyedévre 3 frt 50 kr, A Párisi 
Divattal együtt 4 frt 50 kr. A Pesti Hírlap kiad- hiva­
tala (Budapest, V, Váczi-körut 78.), kívánatra mutat­
ványszámukat is küld.
F.telösTz rkesztö: SZIKES A N T A 1.
Árverési hirdetés. — Kondoros község vadászterülete
1*99. évi uk óber 4 napján d. e. 10 órakora községháza 
tanácstermében 6 évre bérbe fog adatui. Elöljáróság.
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IA magyar kölcsönös állatbiztosító társaság mint 
szövetkezet.

Budapest. TII kér. Erzsébet kőrút 27.
•biztosításokat elfogad lovak és szarvasmar 

j^hak elhullása következtében beállott kárc'Q 
Osetek megtérítésére sf
O Kártérítés igénye fennáll, ha közönségesM 
y vagy járványos betegségekben vagy baleset w 
Oiolytdn pusziul el az állat, továbbá ha kény 
X szervágás rendeltetik el.O Az intézet élén állanak a következő föld 
9 birtokosok : báró Stojanovics György, elnök

gO báró Ambrózy Gyula, gróf Bethlen Báláz 
es és kir. kamarás, orszgy. képviselő, dr. 
Bíldy László orsz. képviselő, Chernél György 

Öcs.és kir kamarás, orsz. képviselő, báró O Jósika Gábor, cs. és kir. kamarás, orsz. kép 
viselő, gróf Korniss Károly, főrendiházi Ing, 

'báróNyári Béla cs. és kir.kamarás, gról 
'Ráday Gedeon, dr. Simay Aladár, a RIagy 
* agrár és járadékbank r. t gazd. tanácsosa, 9 
dr. Tetélleni Árpád ügyvéd, Tahy István, cs.ö 

;és kir. kamarás, Pestm. gazd. egyI. alelnöke ! ZaleszKi Jenő, dr. Pajor Ignácz vezérigazgató. O 
5 Felvilágosítással [szívesen szolgál az igaz- 5 
igatóság és Holécy, Réthy S, utóda g
5 Szarvason. i
H A dijak rendkívül mérsékeltek. *
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Köszönetnyilvánítás.
Ö Fensége Salvator Lipót föherczeg udvarmesteri hivatala.

Általános Asbestárú gyár.
Ö császári és királyi Fensége Salvator Lipót Föherczeg rendkívül meg van elé­

gedve az asbestlalppal bélelt czipőkkel. Ö Fensége hosszabb gyalog kiránduláson 
használta e czipől et és érezte, hogy lábai nem fáradtak úgy el, mint más közönsé­
ges czipőknél. Küldök egy pár vadász-czipőt, hogy annak a mintájára készítsenek 
másikat asbestUlpbéléssel, ugyanannál a czipésznél s aztán küldjék ide.

Htauzük, hogy c vaditM czipók ép oly jók lesznek és ép oly megfele­
lek, amint megfelelik voltak a szalonczipók.

Zágráb, 1898. juüus hó 8-án.________ K R A H L huszárkapitány.
RIagyarorszig volt ministerelnöke, a közigazgatási bíróság elnöke, a követke­

zőket írja :
Tisztelt Doktor ur !

Az asbestbetétü czipők kitünőeknek bizonyultak, szilárdan és puhán járok ; 
megszűnt minden lábfájásom, úgy hogy — azt hiszem — lábbajom semmi további
orvoslást nem igényel.

Szives tanácsát köszöni
Dánoson, 1897. évi szeptember 17-én tisztelő hive

________ __ WEKERLE SÁNDOR
Ne viseljünk lábbelit a Pr« Hogyea léle awbestbéléw nélkfli.

Nincs többé lábfájás!
sem tyúkszem, sem toados láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés

Rövid idei viselés után megkönnyebbül a járása annak, ki czipőjét Dr. Hőgyes-fele
az egész világon szabadalmazott asbesltalpbéléssel látja el. 

Kettösvastagsagú l frt 20 kr, egyszerű 60 kr, homoktalp 40 kr,
gyermekeknek fele.

Az asbcstialpliélés kitűnőségét legjobban bizonyítja, hogy a cs. és kir. közös hadseregnek 
és a in. kir. honvédségnek eddig 22,500 pár szállitiatoll.

Szétküldés csakis utánvéttel, vagy a pénz elölegos beküldése mellett. Fclvilágositások, 
prospeclusok és köszönet nyilvánít ások ingyen.

Ylzonteladóknak megfelelő r engedmény.
Altalanos asbestárú gyár betéti-társaság, Budapest VI szív utcza 18.
Egvedüli elárusító raktár Békésmegyében Blau Béla divatáru kereskedő B -Csabán.
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Sürgöny czim : Nádházy Szarvason.

••zt

ti

J££ádhdz'g üdnos temetkezési vállalata Szarvason
elvállal mindenféle temetéseket — vidéken is

_ - _

(y Raktáron tart dús válasz- 
gS tékban : érez és fakoporsó- 
^ kát, továbbá mindenféle ?>

* szem fedeleket, művirág ko- 
szorukat és szalagokat.

és pedig a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig.

jj A gyászeset megtörténtével,
, a hozzátartozók bármi mó- 

^ dón tett értesítésre — vidékre ^ 
<s> is — a lehető legrövidebb ^ 

idő alatt intézkedés történik.

Fakoporsök I írttól feljebb, érczkoporsókat gyermekeknek 8 írttól feljebb, 
nagyoknak két méter nagyságban 35 írttól feljebb.

4 Nádházy ,,Temetkezési Vállalata* a legcsekélyebb megrendelésnél is
gyors és pontos kiszolgálást biztosit

Kiváló tisztelettel : mcí
vNádházy János. ÖQ

CD

Valamint érez koszorúk.

Nyomatott Dantzky Sándor könyvnyomdájában, Szarvason,


